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جهان نما

رویترز اعلام کرد که به گفته یک منبع آگاه ویلیام برنز، 
رئیس سازمان جاسوسی آمریکا )سیا( و دیوید بارنیا، 
رئیس موساد در راستای اقدامات میانجی‌گرایانه، برای 
گفت‌وگو درباره توافق آتش‌بس در نوار غزه راهی دوحه 
می‌شوند.  این منبع که خواست نامش فاش نشود، گفت 
که رئیس سیا و رئیس موساد با محمد بن عبدالرحمن 

نخست وزیر و وزیر امور خارجه قطر دیدار خواهند کرد. 
بارنیا جمعه گذشته نیز از دوحه بازدید و با میانجی‌های 
قطری در مورد طرح آتش‌بس و توافق تبادل زندانیان 
گفتگو کرده بود. در همین راستا، سخنگوی دفتر بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل پس از بازگشت بارنیا از 
دوحه گفته بود که اسرائیل هفته آینده فرستادگان خود 
را دوباره به پایتخت قطر خواهد فرستاد وقرار است در این 
هفته مذاکراتی در مصر نیز برگزار شود. به گفته این منبع، 
گفتگوهای پیشین در پایتخت قطر بر گذر از یک آتش بس 
موقت به یک دوره طولانی تر آرامش متمرکز بود. همچنین 
یک مقام فلسطینی مطلع از مذاکرات، که خواستار عدم 
انتشار نام خود بوده، با تاکید بر انجام دور مذاکرات دوحه 
گفت: مذاکرات غیرمستقیم بین حماس و اسرائیل با حضور 

میانجی هایی از مصر، قطر و آمریکا آغاز می شود.

سفر رؤسای سیا و موساد به قطر برای توافق آتش‌بس در غزه
خبر

وب‌سایت »موندافریک« اعلام کرد که مقامات کشور 
ساحل عاج به آمریکا اجازه دادند در »اودیینی« واقع در 
شمال غرب این کشور یک پایگاه نظامی احداث کند 
اما هنوز خطوط کلی آینده این پایگاه جدید آمریکا در 
ساحل عاج و یا آینده نیروهای آن و حتی تاریخ راه‌اندازی 
آن مشخص نیست. طبق گزارش این وب‌سایت، قرار است 

این موقعیت به پایگاه جدید ارتش آمریکا در منطقه غرب 
آفریقا تبدیل شود چراکه گسترش گروه‌های مسلح در 
منطقه ساحل، کشورهای خلیج گینه را تهدید می‌کند. 
پس از آنکه شورای نظامی نیجر در ماه مارس از فرماندهی 
آمریکا در آفریقا )آفریکام( خواست به طور کامل از خاک 
این کشور خارج شود، آفریکام مجبور شد شرایط خود را 
مورد بازنگری قرار داده و محل استقرار نیروهای خود را 
تغییر دهد. مسؤولان نیجر روابط خود را با روسیه، چین 
و ایران تقویت کرده در خاک این کشور میزبان نیروهای 
تیپ آفریقایی، نیروی جدید روسیه در آفریقا بودند. به 
گفته یکی از ژنرال‌های نیروی هوایی ارتش آمریکا، این 
ارتش روز یکشنبه طبق دستور شورای نظامی حاکم در 
نیجر، نیروهای خود را به طور کامل از پایگاه هوایی ۱۰۱ 

واقع در نیامی، پایتخت این کشور خارج کرد.

خبر

آمریکایی‌ها در ساحل عاج پایگاه نظامی احداث می‌کنند

خبرگزاری رسمی عراق )واع( در این باره گزارش داد 
که دادگاه کیفری »کرخ« عراق حکم اعدام همسر »ابوبکر 
البغدادی« سرکرده اسبق داعش را به جرم همکاری با این 
گروه تروریستی صادر کرد. شورای عالی قضایی عراق در 

بیانیه‌ای در این باره اعلام کرد: این تروریست، زنان ایزدی 
را در منزل خود بازداشت و آنها را توسط عناصر تروریستی 
داعش در منطقه سنجار واقع در غرب استان نینوا ربوده 
است. طبق این بیانیه، حکم اعدام همسر البغدادی با 
استناد به مواد دوم، سوم و چهارم قانون مبارزه با تروریسم 
مصوب سال ۲۰۰۵ و ماده هفتم قانون زنان ایزدی بازمانده 
مصوب سال ۲۰۲۱ صادر شده است. ابوبکر البغدادی در 
اکتبر ۲۰۱۹ در جریان عملیات ویژه آمریکا در استان ادلب 
واقع در شمال غربی سوریه به هلاکت رسید. حدود چهار 
ماه پیش سرویس اطلاعاتی عراق با همکاری مقامات 
ترکیه »همسر ابوبکر البغدادی و فرزندانش« را از این 

کشور بازگرداندند.

دفتر نخست‌وزیری پاکستان در اسلام‌آباد، کابینه 
پاکستان دیروز )چهارشنبه( در جلسه‌ای به ریاست 
شهباز شریف نخست وزیر این کشور با تمدید مدت اقامت 
نزدیک به یک میلیون و ۴۵۰ هزار نفر از پناهندگان افغان 

که به طور قانونی در پاکستان حضور دارند، تا آخر ماه 
ژوئن ۲۰۲۵ موافقت کرد. به گزارش داوون، بیشترین 
تعداد پناهندگان افغانستان در پاکستان در ایالت‌های 
خیبرپختونخوا )شمال غرب( و بلوچستان در جنوب غربی 
این کشور بسر می‌برند. این درحالی است که روند بازگشت 
پناهندگان غیرقانونی افغان از پاکستان به کشورشان نیز 
بنا بر درخواست کمیساریای عالی آژانس پناهندگان 
سازمان ملل به طور موقت تعلیق شد. تصمیم غیرمنتظره 
دولت پاکستان در آبان سال گذشته برای اخراج اتباع افغان 
که به طور غیرقانونی در آن کشور مقیم هستند، روابط از 
قبل متشنج دو کشور همسایه را به شدت تحت تاثیر قرار 

داد و طالبان اخراج اتباع خود را اقدامی سیاسی می‌دانند.

پاکستان حضور پناهندگان ثبت شده افغان را یکسال دیگر تمدید کردهمسر ابوبکر البغدادی به اعدام محکوم شد

ارتش اسرائیل دستور تخلیه کامل
غزه را صادر کرد

رسانه‌های فلسطینی با انتشار تصویری از 
اعلامیه‌هایی که ارتش اسرائیل روی شهر غزه انداخته 
بود، گزارش دادند ارتش در این اعلامیه‌ها از ساکنان 
مناطق شهر غزه خواسته به سمت جنوب حرکت کنند 
و آن را »منطقه جنگی خطرناک« توصیف کرده است. 
سازمان رادیو و تلویزیون اسرائیل نیز گزارش داد: ارتش 
اعلامیه‌هایی را روی شهر غزه انداخته که از ساکنان شهر 
می‌خواهند به منطقه دیرالبلح بروند. اما مردم شهر غزه 
درخواست‌های اسرائیل برای ترک خانه‌های خود و ترک 
شهر را رد می‌کنند. این در حالی است که ارتش اسرائیل 
در بیانیه‌ای ادعا کرده است: نیروهای ارتش اسرائیل به 
عملیات خود در منطقه شهر غزه ادامه دادند، در طول 
شب عملیات علیه نیروهای حماس و جهاد اسلامی 
که در داخل مقر آنروا در این منطقه فعالیت می‌کردند، 
انجام دادند. پیشتر جمعیت هلال احمر فلسطین اعلام 
کرد: هزاران شهروند در نوار غزه بدون اطلاع از مقصد 
خود مجبور به کوچ از مراکز پناهگاهی خود شده‌اند. 
پهپادهای کوادکوپتر ارتش اسرائیل نیز صبح روز گذشته 
)چهارشنبه( به خیابان‌های اطراف بندر ماهیگیران در 
غرب شهر غزه شلیک کردند اما همچنان از میزان تلفات 
انسانی و خرابی‌های زیرساختی‌ آن، اخباری صحیح و 

قابل تایید منتشر نشده است.

    
بلومبرگ: 

سعودی‌ها گروه ۷ را بر سر توقیف
 اموال روسیه تهدید کردند

شبکه خبری بلومبرگ گزارش داد، گروه هفت 
»احتمالا« طرح آمریکا برای مصادره دارایی‌های مسدود 
شده بانک مرکزی روسیه را به دلیل »تهدید پنهان« 
عربستان سعودی کنار گذاشته است. ایالات متحده 
و بریتانیا برای مصادره کامل حدود ۲۸۰ میلیارد دلار 
از منابع مالی روسیه که غرب در سال ۲۰۲۲ به دلیل 
درگیری اوکراین مسدود کرده بود، فشار آورده بودند. 
اتحادیه اروپا، جایی که بیشتر دارایی‌های مصادره 
شده در آن نگهداری می‌شود، مایل نبود یورو به دلیل 
واکنش‌های احتمالی به خطر بیفتد. بلومبرگ روز 
گذشته )چهارشنبه( به نقل از »افراد آشنا« گزارش داد 
که عربستان سعودی »به طور خصوصی« اشاره کرد که 
ممکن است برخی از دارایی‌های بدهی اتحادیه اروپا را در 
صورت اجرای برنامه‌های مصادره گروه ۷ بفروشد. یکی 
از منابع ناشناس این رسانه، پیام وزارت دارایی عربستان 
را »تهدید پنهان« توصیف کرد، در حالی که 2 نفر دیگر 
گفتند که ریاض به طور خاص به بدهی خزانه‌داری 
فرانسه اشاره کرده است. این امر احتمالا بر گروه هفت 
تأثیر گذاشت تا از تصاحب وجوه مسدود شده روسیه 
خودداری کرده و در عوض سود حاصل از آنها را به وام به 
کی‌یف تبدیل کند. مسکو این اقدام را غیرقانونی خوانده 
و دیمیتری مدودف، رئیس‌جمهور سابق روسیه گفت 
که این می‌تواند به‌عنوان عاملی برای جنگ تفسیر شود. 
با این حال، زمانی که برای اظهارنظر با سعودی‌ها تماس 
حاصل شد، وزارت دارایی عربستان به بلومبرگ گفت 
»هیچ تهدیدی صورت نگرفته است.« این وزارتخانه 
گفت: »روابط ما با جی۷ و سایرین دارای احترام متقابل 
است و ما همچنان به بحث در مورد همه موضوعاتی که 
باعث رشد جهانی و افزایش انعطاف‌پذیری سیستم مالی 

بین‌المللی می‌شود، ادامه می‌دهیم«. 

یکی از مقامات سعودی به این روزنامه گفت، ایجاد 
چنین تهدیدهایی »سبک« دولت او نیست و این 
وزارتخانه ممکن است صرفا »عواقب احتمالی« دخل 
و تصرف در اموال روسیه را برای گروه هفت تشریح 
کرده باشد. عربستان سعودی حدود ۱۳۵ میلیارد دلار 
از اوراق خزانه آمریکا و مقدار نامشخصی از اوراق قرضه 
یورو را در اختیار دارد. مقامات اتحادیه اروپا نسبت به سایر 
کشورهایی که از رهبری ریاض پیروی می‌کنند، کمتر 
نگران تأثیر آن بر بدهی فرانسه بودند. دو تن از این منابع، 
اعتبار تهدید ادعایی عربستان سعودی را زیر سوال بردند 
و خاطرنشان کردند زمانی که سرمایه روسیه برای اولین 
بار مسدود شد، بحث ارزهای گروه ۷ وجود نداشت. همین 
بحث توسط دیلیپ سینگ، معاون مشاور امنیت ملی 

کاخ سفید، در کنفرانسی در ماه مه مطرح شد.

مراسم هفتاد و پنجمین سالگرد 
تاسیس ناتو )سازمان پیمان آتلانتیک 
شمالی( در واشنگتن که از چند روز 
پیش اما و ارگهای زیادی در موردش 
مطرح شده بود، سهَ نبه شب هب 
وقت محلی واشنگتن برگزار شد و 
جو بایدن به عنوان رئیس جمهوری 
ایالات متحده و میزبان این نشست 
به سخنرانی پرداخت. بسیاری از 
رسانه‌های ایالات متحده و اروپا 
قبل از آنکه این نشست برگزار شود 
مجدداً به این موضوع اشاره کردند 
که سامت جسمانی بایدن در 
این مراسم زیر ذره‌بین بسیاری از 
تحلیلگران سیاسی و به خصوص 
خبرنگاران آمریکایی در حوزه احزاب 
قرار خواهد گرفت؛ چراکه از حدود دو 
هفته پیش که اولین مناظره میان او و 
ترامپ در استودیوی سی.ان.ان برگزار 
شد، تا به امروز بسیاری از مفسران و 
ناظران بین‌المللی اعلام کرده‌اند که 
حزب دموکرات باید او را قبل از آنکه 
انتخابات ریاست جمهوری نوامبر 

برگزار شود، کنار بگذارند. 
اینکه بایدن در این نشست 
چگونه سخن گفت موضوعی است 
که به نوعی می‌تواند برای ترامپ 
و هم حزبی‌های رئیس جمهوری 
کنونی آمریکا مهم تلقی شود اما در 
کل باید دانست که رفتار بایدن و 
عدم توانایی او برای ادامه راه همین 
حالا باعث شده تا شرکای ایالات 
متحده در ناتو و حتی در خارج از 
این پیمان با تردیدها و نگرانی‌های 
روبرو شوند؛ چراکه روسیه اخیراً در 
حال پیشروی‌های آرام خود بوده و 
حتی دو روز پیش یک بیمارستان 
کودکان در اوکراین را هدف قرار داده 
که موجب شده متحدان آمریکا در 
ناتو باز هم در مورد آینده امنیتی قاره 
اروپا با شک و تردیدهای مختلفی 
روبرو شوند. از سوی دیگر بسیاری از 
رهبران و مقامات اتحادیه اروپا به این 
جمع‌بندی نسبی رسیده‌اند که اگر 
قرار باشد بایدن همچنان به عنوان 
نامزد نهایی دموکرات‌ها معرفی شود، 

به احتمال زیاد ترامپ می‌تواند در 
انتخابات 5 نوامبر که کمتر از چهار 
ماه دیگر برگزار می‌شود، پیروزی را 
از آنِ خود کند. با این تفاسیر به این 
نتیجه می‌رسیم که بایدن در نشست 
ناتو واقع در واشنگتن صرفاً به دنبال 
گرامیداشت سالگرد تاسیس این 

بلوک امنیتی- سیاسی غربی نبوده 
است، بلکه او بار دیگر در حال ارائه یک 
مانور قدرت با درون مایه سامتی 

خود است. 
با گذر از این نکته مهم باید توجه 
شود که بایدن در این اجلاس، 
پرونده اوکراین را در دستور کار اول 
خود و ناتو قرار داده است. بایدن در 
خوشامدگویی خود به کشورهای 
عضو ناتو در این نشست، با اشاره به 
ولادیمیر پوتین، رئیس جمهوری 
روسیه گفت که »پوتین به هیچ 
چیزی کمتر از انقیاد کامل اوکراین 
و محو اوکراین از روی نقشه رضایت 
نمی‌دهد. اوکراین می‌تواند و مطمئنا 
خواهد توانست پوتین را متوقف 
کند«. رئیس جمهوری ایالات متحده 
رویکرد بازسازی اتحادهای سنتی 
در خارج از کشور را به عنوان محور 
سیاست خارجی خود، به ویژه در 
پاسخ به رویکرد »اول آمریکا« ترامپ 
که اغلب روابط با متحدان را تیره 
می‌کرد، قرار داده است و در این میان 
باید دانست که برنده انتخابات ماه 

نوامبر می‌تواند تأثیر قابل توجهی 
بر آینده ناتو، اروپا و سایر نقاط جهان 

داشته باشد. 

تهدید مجدد مسکو 
جو بایدن در بخشی از سخنرانی 
خود به این موضوع اشاره کرد که 
»امروز ناتو قوی‌تر از همیشه در 
تاریخچه خود است و بدون شک 
روسیه در این جنگ شکست خواهد 
خورد«. رویترز نیز در این خصوص 
اعلام کرده که رئیس جمهور آمریکا 
در ادامه سخنرانی خود در جمع 
مدعوین به این نکته چندین بار از 
جهات مختلف اشاره کرده که »امروز 
ناتو قوی‌تر از چیزی است که در 
گذشته بود. ما برای تضمین‌های 
بیشتر امنیتی برای اوکراین مبارزه 
می‌کنیم و این تضمین‌ها، شامل 
تسلیحات، کمک‌های مالی و 
حمایت‌های سیاسی است«. در این 
اجلاس، بایدن ابراز اطمینان کرد که 
اوکراین می‌تواند روسیه را با حمایت 
کامل ناتو شکست دهد و به زعم او این 

موضوع نباید باعث ایجاد شبهه شود 
و در غیر اینصورت اروپا را در معرض 
تهدید قرار خواهد داد. همچنین 
رئیس جمهور آمریکا روز گذشته 
)چهارشنبه( اعلام کرد که ایالات 
متحده و متحدانش در ماه‌های آینده 
پنج سامانه دفاع هوایی استراتژیک و 
ده‌ها سامانه دفاع هوایی تاکتیکی را 
در اختیار اوکراین قرار خواهند داد. 
وی در سخنرانی خود تصریح کرد 

که »ایالات متحده، آلمان، هلند، 
رومانی و ایتالیا در ماه‌های آینده پنج 
سامانه دفاع هوایی راهبردی اضافی را 
در اختیار اوکراین قرار خواهند داد و 
همچنین آمریکا و شرکای ما ده‌ها 
سامانه دفاع هوایی تاکتیکی اضافی 
را نیز به این کشور ارائه خواهند کرد«. 
بایدن با اشاره به اینکه ایالات متحده 
قصد دارد اوکراین را به مقصدی 
اولویت‌دار برای تامین سامانه‌های 
دفاع هوایی تبدیل کند، تاکید کرد 
که کی‌یف زودتر از سایر متحدان 
واشنگتن این سامانه‌ها را دریافت 
خواهد کرد. بایدن سخنان خود را با 
غافلگیر کردن ینس استولتنبرگ، 
دبیرکل ناتو با اعطای مدال آزادی 
ریاست جمهوری، به پایان رساند و 
بالاترین جایزه غیرنظامی آمریکا را بر 
گردن سیاستمدار نروژی انداخت و او 
را به خاطر احیای این ائتلاف نظامی با 

۳۲ عضو ستایش کرد. 
در این میان روزنامه نیویورک تایمز 
همزمان با آغاز اجلاس سران سازمان 
پیمان آتلانتیک شمالی )ناتو( در شهر 
واشنگتن نوشته است که این ائتلاف 
با توجه به ابهام درباره سرنوشت جو 
بایدن در انتخابات ریاست جمهوری 
۲۰۲۴ و افزایش احتمال بازگشت 
دونالد ترامپ به ریاست جمهوری، 
نگران آینده خود است. این روزنامه 
نوشته است که »ترامپ سابق بر این 
ناتو را منسوخ شده توصیف و تهدید 
به خارج شدن از این ائتلاف کرده بود و 
مدتی پیش نیز گفته بود اجازه خواهد 
داد روسیه نسبت به هر کشور عضو 
ناتو که به میزان ناکافی برای ائتلاف 
هزینه نکند هر کاری که دلش بخواهد 
انجام دهد«! این مقاله در حالی منتشر 
شده که روز گذشته )چهارشنبه( 
کِیث کلوگ، یک ژنرال سه‌ستاره 
بازنشسته آمریکا که رئیس‌ستاد 
کارکنان شورای امنیت ملی ترامپ 
را به عهده داشت، به خبرگزاری 
رویترز گفت که طی روزهای اخیر، با 
چند مقام اروپایی، از جمله وزرای امور 
خارجه دیدار کرده است اما او هویت 
مقاماتی را که با آن‌ها دیدار کرده و 
همچنین محورهای رایزنی با آن‌ها را 
فاش نکرد. این اخبار نشان می‌دهد که 
بایدن اگرچه در حال تکرار یکسری 
از شعارهای گذشته در مورد پرونده 
اوکراین و تقابل با روسیه است، اما در 
آن سوی این ماجرا اروپایی‌ها نگران 

روی کارآمدن ترامپ هستند. 

بایدن رویکرد بازسازی 
اتحادهای سنتی در خارج 
از آمریکا را به عنوان محور 

سیاست خارجی خود، به 
ویژه در پاسخ به رویکرد 
»اول آمریکا« ترامپ که 
اغلب روابط با متحدان را 

تیره می‌کرد، قرار داده و در 
این میان باید دانست که 

برنده انتخابات ماه نوامبر 
می‌تواند تأثیر قابل توجهی 

بر آینده ناتو، اروپا و سایر 
نقاط جهان داشته باشد

حواشی و اخباری که از 
نشست 75 سالگی ناتو 

مخابره می‌شود نشان 
می‌دهد که بایدن در حال 

تکرار یکسری از شعارهای 
گذشته در مورد پرونده 

اوکراین و تقابل با روسیه 
است و در آن سوی این 

ماجرا   اروپایی‌ها نگران روی 
کارآمدن ترامپ هستند

در سالگرد 75 سالگی ناتو، واشنگتن بار دیگر پیروزی روسیه در جنگ اوکراین را ناممکن دانست؛

مواضع تکراری بایدن و نگرانی متحدین از پیروزی ترامپ!
رامین پرتو


